

深度关注·抓党建促脱贫攻坚④

帮扶激发活力,党建凝聚人心,湖南江永县勾蓝瑶村旅游火了,腰包鼓了——

古寨闯出新路子

本报记者 何勇

勾蓝瑶村,位于湘桂之交的湖南江永县兰溪瑶族乡,是一个保存完好的瑶族聚居地,至今保留明清时期的民居300多栋,亭榭楼台、社坛戏台散见于寨子里,依然保留着古朴的风貌。受制于自然禀赋和发展资源,生活在这里的人们,日子一直过得紧紧巴巴。2015年,这个由三村合并而来的瑶族寨子总人口2227人,仍有贫困人口626人。

全面建成小康社会,一个民族都不能少。近年来,在扶贫政策的指引下,江永县充分借助省民政厅驻村扶贫工作队的帮扶作用,充分发挥村党员的先锋模范作用,不断激发当地群众的干劲与热情,古瑶寨脱贫致富,展现出新姿态。

以民俗文化体验撬动乡村旅游

2015年春,时任驻村工作队队长江晓军和队员驱车从长沙一路向南,近7个小时,奔波500多公里,抵达寨子时,被眼前的景象震撼了:“有一种世外桃源的感觉!”

“村里大部分年轻人都外出打工,留守老人、妇女守着‘一亩三分地’,主要靠种玉米、花生维持生计。脱贫致富,压根就不敢想!”面对省城来的江晓军,时任村主任欧阳明俊直泼冷水,“我们村名气不小,是历史文化名村,但不能当饭吃啊!”

可是,在江晓军看来,这种罕见的古村寨还真能“当饭吃”!他和联系本村的县政协主席刘志华、村两委班子集体商讨,确定了发展乡村旅游的路子。

旅游是个产业,不是说发展就发展。怎样在市场中形成自己的特色?怎样才能确保瑶寨群众得实惠?大家你一言,我一语。省级非遗勾蓝瑶文化传承人、70多岁的老支书欧阳裕珍站出来:“每年阴历五月十三日的‘洗泥节’是瑶寨独有的风俗,舞龙耍狮、歌舞武术、下塘摸鱼,热闹非凡,是不可多得的文化旅游资源。”

老支书一席话,让大家找到了突破口。保留村子原貌,打好“洗泥节”这张牌,以民俗文化体验撬动乡村旅游。

找准了好路子,说干就干。在驻村工作队的帮扶引导下,村两委班子充分利用扶贫政策资金,带领村民们修缮盘王庙、风雨桥、桥头祠等古建筑,新建游客服务中心、观光步道等设施,继而推出了“洗泥宴”篝火晚会等旅游产品。



③:勾蓝瑶寨远景。

一批批游客接踵而至,寂静的乡野热闹了起来,“再也不能这样穷下去。”

党员带头建设家乡

挖掘传统资源并非易事,村两委一班人带着村民们一点点细抠拳头产品“洗泥宴”。

一开始编排了个5分钟的瑶家武术节目,把几套传统武艺融合在一起。老支书却不高兴了:“老祖宗传下来的东西,怎么能随便改?”传统与创新之间,如何权衡,成了摆在面前的难题。

实践出真知。效果好不好,演一演就知道了。先按老路子演了一场,5套武术打下来,冗长拖沓,游客兴味索然。老支书也服气了,加入到创新编排中来,大家反复打磨,1个多小时的演出逐步形成。游客们边吃边看,大呼过瘾,“洗泥宴”特色品牌算是亮了起来。

演出火了,演员却让人发愁。演出固定时间是周末晚上6点半开始,平时闲散惯了的村民大都受不得约束;有的村民舍不得地里的农活,不想在表演上多耽误功夫;有的村民思想保守,觉得在陌生人面前表演不合适。

主抓文艺演出的村支部委员欧阳美妃一边发动村里党员带头表演,一边挨家挨户做思想工作。党员黄中进原先在外务工,也回村参加了表演队,并流转土地种下了20亩夏橙,“党员要带头建设家乡,我现在有一种幸福来敲门的感觉”。

一年时间,村里组建了一支48人的村民俗文化表演队,形成了勾蓝瑶龙狮队和瑶家女子拳表演队,全村30多名党员,近一半参加表演队。

2016年春节之后,表演队参加了湖南省“欢乐潇湘”比赛,拿到了金奖。“这一下子提振了信心,激发了村里的内生动力。”时任兰溪乡党委组织委员兼勾蓝瑶村党支部书记宋裕介绍,通过晚会表演,寨子不仅培养出了一批本土的表演人才,还有负责音响灯光的人员、主持人、餐饮后勤人员、宣传营销人员。

乡村旅游发展起来了,新问题又出现了——没有像样的民宿,游客留不下来。村里提出大家搞民宿,响应者寥寥。

还是得党员走在前头,欧阳美妃建卫生间、买空调,把自家房子修缮一新,开起了民宿。紧接着,老支书周兴荣也动起来了。看着党员、村干部家里的民宿客人络绎不绝,收入不菲,村民家里的民宿也就慢慢发展起来了。

好日子得益于党的好政策

几年发展,乡村旅游带来了喜人变化,勾蓝瑶寨的脱贫目标基本实现。2019年,人均收入达到1.4万元以上。原来村集体收入基本为0,这两年每年都在100万元左右。还有村民算过账,村里的民俗表演合作社社员白天下地劳作,晚上上台表演。仅此一项,每年能为村里带来40多万元的收入。同时,党员演出是义务的,贫困户每场演出平均可得50元收入,一般贫困户每年也可以因此增收四五千元。

如今,勾蓝瑶寨因势利导,成立旅游公司,村民以民居、土地入股,村民变“股民”,家园变景区。村里还成立了民俗表演、建筑、环境整治、农业生产、农产品加工等5个专业合作组织,吸纳112户贫困户参与,并且为贫困户开发设置了卫生保洁、治安巡逻、民宿管理、游客接待等15个公益岗位。环卫、餐饮、保安、演出……一批新的岗位催生出来,村民一个个、一家家都脱了贫。

今年64岁的何秀才家是建档立卡贫困户,以前一家三口挤在一间不足40平方米的祖屋里。后来,何秀才以田地和祖屋入股,成了村旅游公司的股东,他和妻子都在旅游公司务工,还能挣一笔工资。在驻村工作队帮扶下,何秀才家还种了180平方米的两层仿古民居,建了4间民俗客房,年收入稳定在7万多元。

村里的导游左湘燕说,去年以来,旅

游受到疫情冲击。但村干部都没闲着,搞起了网络直播,在微信公众号里发视频、图片,全方位展示村庄美景、民俗表演,村里的夏橙、干竹笋销售火爆。

绿水青山带来金山银山,瑶寨越来越充满生机活力。2019年9月,勾蓝瑶寨被评为全国文物保护单位,同年10月升级为全县唯一的国家4A级旅游景区。

何素英是这一切的见证者。她原本在广东做销售工作,2015年回乡办起了农家乐。第一年,收入不到3万元,只够一家人的基本开销;2016年,收入翻番;2017年,收入就超过了10万元。

随后,何素英被选为了“致富带头人”,递交了入党申请书:“好日子得益于党的好政策。我要念党恩、跟党走,带领大家一起过上好日子。”



①:党员欧阳柳英(右)向村民传授夏橙管理技术。



②:勾蓝瑶寨的长鼓表演。

③:勾蓝瑶寨远景。

图①:党员欧阳柳英(右)向村民传授夏橙管理技术。陈健林摄
图②:勾蓝瑶寨的长鼓表演。莫胜摄
图③:勾蓝瑶寨远景。刘志强摄
版式设计:张丹峰

云南省双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县大力推进乡村振兴——

进一步选优配强村级领导班子

本报记者 徐元锋

天刚亮,王改英就起床,到地里收萝卜。她背了4篓萝卜到小坝子河清洗,有200多斤。洗好了,合作社的车就来拉走,能卖150多元钱。上午10点多记者见到她,咬了口她递过来的萝卜:真脆!还甜。

小坝子村位于云南省临沧市双江拉祜族佤族布朗族傣族自治县,典型的民族边疆地区,并且这里海拔高,农作物产量低,原本并不产萝卜,是忙糯乡7个建档立卡贫困户之一。如今来到小坝子村,2500亩马铃薯、轮作的近千亩包头菜和白萝卜,鼓起了群众的腰包——2020年村民人均纯收入超过1.5万元,比起6年前,涨了三四倍。

双江县2018年脱贫摘帽,全面开启乡村振兴新征程。县委常委、组织部长张龙说:“基础弱,群众发展能力偏低,刚脱贫的民族边疆地区怎么推进乡村振兴?基层党组织必须当好火车头!”

双江县2019年专门出台工作方案,主题就是“抓基层党建促乡村振兴”。为此,县里成立6个工作组,每组包1个乡镇,对村领导班子运行和村干部履职情况逐村分析研判,并且吸引157名优秀人才回乡,将其中48名重点培养,着力建强基层党组织。

如今,在小坝子村,村两委成员大多是80后、90后,敢闯敢干有头脑。大家开会商

量:小坝子以前劣势在种植结构单一,在路不通,必须打开思路、找准产业。于是,一条种植绿色蔬菜的“错位发展”思路浮出水面,小坝子迎来大机遇。忙糯乡党委副书记杨国勇感慨:“思路一变天地宽,党组织带动乡村振兴,首先就是出点子、找路子。”

村里发展规划明确了,具体怎么干?得靠党员带头。小坝子村上寨组共有28户村民,以前都是零星种点马铃薯。后来,组长李老三带头种了15亩,都是新品种,产量一下翻了三四番,收入4万多元。李老三说:“组织群众带动群众,开十个会不如自己种一亩。”

与小坝子不同,大荒田村就在县城边,再加上半山腰气候凉爽,这里的发展思路是农业产业+乡村旅游。据大荒田村党总支书记俸桂林介绍,基层党组织重点在三个方面下功夫:一是把全村发动起来“八寨共建、五园同创”;二是把支部建在合作社上,农户加入合作社;三是在自然村党支部下建立乡村振兴理事会,每个理事带动几家农户“网格化”发展。

“村里搞旅游拓宽人村路,我带头让了3分地,带动20多户村民无偿让出4亩多地。”俸桂林介绍,目前,大荒田村已依托高原果蔬种植专业合作社,建成火龙果、脐橙等种植基地2000多亩,村里还有了旅游观光车,成了网红打卡点。

找路子、带头干、组织化,双江县积极发挥基层党组织战斗堡垒作用,牢牢脱贫攻坚与乡村振兴的衔接点,让群众获得感更加充实、更有保障、更可持续。如今,双江县运用“党组织+合作社”建成种植养殖产业基地150多万亩,人均产业化基地达9亩以上。张龙说:“我们要以2021年村级组织换届选举为契机,进一步选优配强村级领导班子,让乡村振兴的‘火车头’更有力。”

党员论坛 向党说句心里话

走好自己的长征路

刘政

“红军不怕远征难,万水千山只等闲。”小学语文课上学这首诗时,就被其中饱含的革命乐观主义精神深深感染,特别是读到“三军过后尽开颜”时,脑海中不禁浮现红军战士的灿烂笑容。长大后,我入了党,并对党史有了系统学习,更加深刻地领悟到长征的启示。心中有信仰,脚下就有力量,即使千辛万苦,也总能到达胜利的彼岸。

每代人都要走好自己的长征路。作为一名党员,我有责任有义务学习好党的光辉历史,用心用情感受一代代中国共产党人在为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴中的坚守与奋斗,并从中汲取奋进的力量。新时代赋予我们每个人追梦、圆梦的机会,只要勤勉奋斗就能人生出彩,只要每个人都将自己的梦想融入伟大的中国梦之中,就一定能汇聚起磅礴伟力,推动党和国家的事业不断向前发展。

从小事小节严起来

蒋代跃

“不拿群众一针一线”是党的优良传统,小时候父亲常常跟我讲一些党史上的小故事,老一辈革命家的公仆情怀,深深打动了我。党的优良传统和作风,也刻进了我的心头。大学毕业后,我成为一名基层公务员,并且光荣地入了党。父亲打电话常常提醒我:不属于自己的东西千万别碰,要防微杜渐。

村民硬塞两个柑橘,不能不要,那就悄悄留下钱;和村干部周末一起加班一起吃晚饭,我抢着付钱;审查相关企业、机构资质,面对香烟、红包,我态度明确地拒绝……一件件小事看似微不足道,却保持了自我,也赢得了认可,我很享受这种干净、清爽的干群关系。小事不容小视,小节关系大节。作为党员干部,就是要发扬“不拿群众一针一线”的优良传统,从小事小节严起来,一身正气、一尘不染,始终保持共产党员的本色。

立足一个“实”字

马洪利

群众路线是我们党的生命线和根本工作路线,作为一名土生土长在农村、有着近30年党龄的老党员,在多年工作中,我立足一个“实”字,实事求是,实话实说,实实在在,脚踏实地干工作,与父老乡亲们面对面、心贴心沟通交流,切实履行民生承诺,把群众反映的问题解决好。在我看来,基层干部接地气,只要始终保持与群众的密切联系,就能得到认可和赞誉。

时刻做党的忠诚战士

金元帅

“作为一名党员、一名军人,就要继承红色基因,时刻做党的忠诚战士。”入党那天,教导员语重心长地对我说。我是一名军校学员,深知人民军队的辉煌历史,就是红色基因代代相传的历史。无数革命先烈赤胆忠心、奋勇牺牲,才换来今天的朗朗乾坤和幸福生活。长征精神、抗美援朝精神……这些宝贵的精神财富仍然熠熠当下,是激励我前行的强大精神力量。

刚刚过去的一年,子弟兵听从党的号令,出现在人民最需要的地方,我们是抗疫战场上最美的逆行者,是肆虐洪水中冲不垮的堤坝,是祖国边境上的钢铁长城。我很快就要从军校走进部队,从教室走向岗位,我将不忘初心,以一流的工作标准、一流的训练成绩向党汇报。

近期,本栏目将围绕“学党史,继承好传统”这一话题刊发文章,欢迎党员来稿。
投稿邮箱:rmbdyt@126.com

福建泉州市鲤城区:

党员街巷长 群众贴心人

本报记者 江琳

“被推选为街巷长后,我每天都在巷子里巡查,发现电动车乱停、建筑垃圾乱倒等问题,都会及时协调解决。”73岁的老党员郑卫治是福建省泉州市鲤城区金鱼巷的老住户,也是巷子里公认的热心老大姐,去年她有了一个新身份——党员街巷长。

街巷纵横是鲤城老城区特有的风貌,巷里生活热热闹闹却也潜藏着不少治理难题,或是邻里纠纷,或涉及公共利益。以往群众反映诉求要层层上报,有时颇费周折。近年来,鲤城区探索推行“党员街巷长制”,推选一批责任心强、综合素质高、邻里威望高的党员担任街巷长,组建街巷长管理服务团队,使治理触角延伸到街头巷尾,党建引领基层治理的效能得到显著提升。目前,鲤城区已在149条街巷推行“党员街巷长制”,设立街巷长管理服务团队90支,成员495名。

“党员街巷长制”实行以来,街巷长坚持日巡查、周走访,一旦发现问题,立即启动“及时处置、遇事会商、限时反馈”机制。曾经,金鱼巷巷长郑卫治发现,受疫情影响,部分商家面临资金短缺、经营困难问题,她第一时间向社区反映情况。在和街巷长管理服务团队开了碰头会后,社区牵头将金鱼巷及附近路段商户组成商家联盟,通过社区公众号发布商户优惠信息,提高商户人气。街道党工委还对接农商银行,为街巷商户定制授信服务,累计办理业务139万元,缓解了商家经营的资金难题。

鲤城区仍以“党员街巷长制”为切入点,积极整合资源,打通党建引领基层治理自治微循环。在街巷长管理服务团队中,有医生,有民警,有城管,有志愿者。其中,针对辖区古厝多、店铺集中,居民、商户用电需求大等情况,鲤城区开元街道新春社区与供电公司开展联建共建,将“供电网格长”纳入街巷长管理服务团队,常态化进街巷开展公共用电优化提升服务和古大厝用电安全整治,保障老旧街巷用电安全。

据统计,去年以来,鲤城区“党员街巷长”和街巷长管理服务团队共协商解决群众反映的问题350余件。